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"OUR GOLGOTHA": THE TRAGEDY OF BABI YAR IN THE "KIEVAN NOTES" 
OF IRYNA KHOROSHUNOVA 

The paper is devoted to the representation of the Holocaust in the "Kievan Notes" (Kievskie zapiski) written by Iryna Khoroshunova. The text had 
been positioned by its author as her war diary. In fact, it is rather an autobiographical work that was written most likely in the late 1960s on the base 
of a real diary. From the moment of writing this text has been changed, supplemented and rewritten several times. There are currently at least four 
different versions of "Notes" in archives and museums of Kiev. Focusing on the theme of the Holocaust, I plan to show how the author was looking 
for a possible form of correlation of her own truth about the war with the official Soviet narrative. 
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ПОЛЬОВЕ ДУХОВЕНСТВО УКРАЇНСЬКОЇ ГАЛИЦЬКОЇ АРМІЇ  
В ДЕРЖАВОТВОРЧИХ ПРОЦЕСАХ 1918–1920 РОКІВ:  

СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Здійснено стислий аналіз наукового доробку істориків, присвяченого дослідженню ролі та значення польового ду-
ховенства Української Галицької Армії в національних державотворчих процесах 1918–1920 рр. Домінуюче місце займає 
історіографічний аналіз наукового доробку сучасних вітчизняних дослідників, опублікованого після проголошення су-
веренітету й державної незалежності України, зокрема Я. Грицака, Д. Забзалюка, О. Красівського, М. Литвина, В. Мар-
чука, О. Павлишина, В. Футулуйчука. Наголошено на впливі досвіду душпастирської служби Легіону Українських січових 
стрільців на її розгортання в лавах Української Галицької Армії. Зроблено висновок, що є всі підстави для порівняння 
державно-церковних відносин на західноукраїнських землях зі своєрідним тандемом, коли лідери Західно-Української На-
родної Республіки всебічно сприяли розбудові Української греко-католицької церкви, а її ієрархи та духовенство були 
активними будівниками української державності. 

Ключові слова: Українська революція 1917–1921 рр., Українська Галицька Армія, ЗУНР, Греко-католицька церква, 
польове духовенство, національне державотворення, історіографія. 

 
Вивчення й осмислення різних аспектів історії Укра-

їнської революції 1917–1921 рр. триває вже понад 
100 років. Особливо активно цей етап національного 
державотворення почали досліджувати з 1991 р. – в 
умовах державної незалежності України. За останній пе-
ріод до наукового обігу залучено сотні невідомих раніше 
документів, надруковано кілька тисяч публікацій, захи-
щено понад чотириста дисертацій. Проте, на нашу ду-
мку, окремі аспекти проблеми Української революції 
1917–1921 рр. ще й нині залишаються малодослідже-
ними й дискусійними. До таких аспектів належить і ви-
вчення ролі та значення польового духовенства Україн-
ської Галицької Армії в революційних 1918–1920 рр. 

Складовою Української революції 1917–1921 рр. була 
Листопадова національно-демократична революція, яка 

розпочалася на західноукраїнських землях відразу ж пі-
сля розвалу Австро-Угорської імперії. Активна участь 
греко-католицького духовенства в Листопадовій націона-
льно-демократичній революції отримала певне висвіт-
лення в літературі. Окремі аспекти цієї проблеми стисло 
висвітлювалися ще в міжвоєнний період у науково-істори-
чних публікаціях, спогадах воєначальників УГА та мемуа-
рах учасників визвольних змагань, надрукованих у Захід-
ній Україні, Франції, Німеччині, Польщі, Канаді, США. 

Зі створенням українською еміграцією після Другої 
світової війни ряду військово-історичних осередків у Ні-
меччині, Канаді, США й інших країнах, інтерес до дослі-
дження військово-революційної проблематики помітно 
активізувався, про що зокрема свідчить вихід у світ п'я-
титомного видання матеріалів з історії УГА авторства 
Д. Микитюка, праць М. Островерхої, С. Ріпецького, 
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Л. Шанковського й ін. [19; 20; 23; 27]. Проте, варто зазна-
чити, що про польове духовенство Української Галицької 
Армії та його роль у державотворчих процесах 1918–
1920 рр. у цих виданнях вміщено лише фрагментарний 
матеріал, адже завдання авторів були дещо іншими. 

Можна стверджувати, що перші публікації, безпосе-
редньо призначені ґрунтовному дослідженню цієї важли-
вої проблеми, вийшли також за межами України й нале-
жать представникам української діаспори. Це, зокрема, 
праці Г. Лужницького, І. Лебедовича, В. Лаби та ін. [12; 
13; 15]. Так, про активність духовенства в державотвор-
чих процесах на західноукраїнських теренах зазначав у 
своїх спогадах активний учасник Листопадової револю-
ції о. І. Лебедович: "1918 р. українське католицьке духо-
венство в Галичині стануло щиро в ряди будівництва 
"своєї хати", Української Держави. Перші наради, перші 
кур'єри до сіл, перша підготовка до перебрання влади на 
місцях проходили в безліч випадках у священичих до-
мах" [13, с. 30–31]. "На цілому терені відродження укра-
їнської Галицької держави, – наголошував у своїй фун-
даментальній праці Г. Лужницький, – не було ні однієї 
повітової Української Національної Ради, у якій предста-
вник української католицької Церкви не займав би чіль-
ного місця" [15, с. 544]. 

Радянська історіографія спотворювала або ігнору-
вала висвітлення національних державотворчих проце-
сів доби Української революції 1917–1921 рр. загалом і 
досліджуваної нами проблеми зокрема. 

Сучасна історіографія проблеми започаткована відро-
дженням незалежності України. Без сумніву до перших пу-
блікацій із досліджуваної нами проблеми варто віднести 
статтю В. Григоренка і В. Ягніщака "Українська греко-като-
лицька церква як рушійна сила побудови держави в Гали-
чині (1918–1921), що побачила світ у 1993 р. [1]. Як стве-
рджують автори, вище галицьке духовенство під керівни-
цтвом митрополита Андрея Шептицького першим стало 
на ґрунт побудови української державності. Так, ще у пе-
ріод Першої світової війни при створенні українського ле-
гіону в австро-угорській армії (Українських Січових Стріль-
ців) він організував і військове духовенство, а при утво-
ренні Української Галицької Армії українське греко-като-
лицьке духовенство також взяло участь у цьому процесі, 
як і у створенні української державності в цілому [1, 
с. 244–245]. Дослідники наголошують, що "на всій терито-
рії ЗУНР, у кожній повітовій Українській Національній Раді 
були представники УГКЦ" [1, с. 245]. 

Згодом окремі аспекти проблеми знайшли своє відо-
браження у працях львівського історика О. Красівського. 
Високо оцінюючи діяльність греко-католицького духо-
венства за доби Української революції 1917–1921 рр., 
учений наголошував: "У національно-визвольній боро-
тьбі на початку ХХ ст. у Східній Галичині греко-католи-
цьке духовенство стало провідним носієм ідей українсь-
кої державності, союзником народу у боротьбі за націо-
нальні права" [10, с. 7]. В іншій своїй публікації вчений 
констатував, що "в національно-визвольній боротьбі 
1918–1923 рр. у Східній Галичині Греко-Католицька Це-
рква стала духовним носієм та опорою української дер-
жавності, союзником народу в боротьбі за незалежність, 
справжньою національною церквою західних україн-
ців" [9, с. 194]. Різним аспектам цієї проблеми О. Красів-
ський присвятив спеціальний розділ своєї монографії, 
назвавши його "Етнополітичні засади суспільної діяльно-
сті Греко-Католицької Церкви" [11]. Автор переконаний, 
що Українській греко-католицькій церкві належить ве-
лика заслуга у становленні й розвитку української націо-
нальної ідеї, виробленні державницької ідеології та кон-
солідації національно-патріотичних сил, адже як ідеоло-
гія і практика релігійного життя в Західній Україні XX ст., 

греко-католицизм повністю зливався із загальноукраїн-
ським національно-визвольним рухом і відіграв важливу 
роль у культурно-національному захисті українського на-
роду, розвитку християнства. Завдяки діяльності греко-
католицької церкви широкі верстви українства активно 
залучалися до національно-визвольних змагань і про-
цесу державотворення, тому, зважаючи на те, що біль-
шість української галицької інтелігенції походила зі свя-
щеницького середовища, можна стверджувати, – наго-
лошує О. Красівський, – що греко-католицьке духовенс-
тво стало провідним носієм ідеї української державності 
та натхненником пробудження Галичини з політичної 
сплячки [11, с. 280–281]. 

Особливої уваги, на наш погляд, заслуговує узагаль-
нюючий висновок, якого дійшов при аналізі діяльності 
греко-католицького духовенства О. Красівський: "Отже, 
крім релігійної мети, українська Греко-Католицька Цер-
ква переслідувала і політичні цілі, перетворившись та-
ким чином на центр національно-патріотичної діяльно-
сті, стала духовною основою національних домагань 
знедолених християн" [11, с. 305]. 

Серію публікацій присвятив ґрунтовному дослі-
дженню зазначеної проблеми В. Марчук. В одній зі своїх 
статей автор наголошує, що "основою розбудови Укра-
їнської держави А. Шептицький вважав національну ар-
мію, європейську правову базу і національну Цер-
кву" [18, с. 18]. В умовах Першої світової війни російська 
окупаційна влада намагалася ліквідувати греко-католи-
цьку церкву, навернути її вірних до російського право-
слав‘я, адже уніатів вважали духовною опорою українсь-
кого сепаратизму. 

Дослідник акцентує увагу на тому, що одразу після 
створення збройних формувань Галицької армії до її бо-
йових груп, куренів, окружних військових команд добро-
вільно прийшли або були запрошені командантами де-
сятки священиків-патріотів, які стали польовими ду-
ховниками (капеланами), інші добровільно обслуго-
вували фронтові частини й установи запілля, насам-
перед шпиталі, вони займалися патріотичним вихо-
ванням і піднесенням морально-бойового стану 
старшин і стрільців. На думку В. Марчука, польові ду-
ховники Галицької армії перейняли і примножили 
традиції капеланів легіону українських січових стрі-
льців та українських полків періоду світової війни, 
зрештою, більшість із них набула фронтового дос-
віду: майже 100 греко-католицьких священиків слу-
жили в Галицькій армії, а понад 40 з них загинули на 
польському та денікінському фронтах або під час епі-
демії тифу восени 1919 р. [18, с. 25]. До речі, такими ж 
статистичними даними оперує і О. Красівський, зазнача-
ючи, що більшість духовенства брала участь у націона-
льно-визвольній боротьбі 1918–1919 рр. і співпрацювала 
з політичними партіями, і наголошуючи, що майже сотня 
священиків стала в ряди Галицької армії [11, с. 307]. 

Як стверджує В. Марчук, із перших днів революції 
"греко-католицизм органічно влився в загальнонаціона-
льний державно-соборний рух українства" [18, с. 23]. В 
іншій своїй публікації дослідник підкреслює, що участь 
греко-католицького духовенства у розбудові ЗУНР була 
цілком закономірною [16, с. 327]. Серед інших ґрунтов-
них публікацій В. Марчука з досліджуваної проблеми, ва-
рто звернути увагу на його статтю, у якій автор фактично 
підсумовує науковий доробок попередників [17]. Дослід-
ник робить ґрунтовний висновок: "За весь період націо-
нально-визвольних змагань Греко-Католицька церква ві-
дігравала важливу роль у становленні органів законода-
вчої і виконавчої влади ЗУНР, виробленні державниць-
кої ідеології, консолідації національно-демократичних 
сил у боротьбі за незалежність і соборність" [17, с. 217]. 
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В. Марчук констатує також і такий промовистий факт, що 
підтверджує значну активність духовенства в державот-
воренні: "Кожен десятий член Національної Ради 
ЗУНР – також священик" [18, с. 24]. 

Ці факти підтверджуються й в інших публікаціях. Так, 
застосувавши при дослідженні соціального складу 
УНРади метод просопографії (колективної біографії), що 
полягає у виявленні характерних рис певних груп людей 
на підставі комплексної бази їхніх індивідуальних біогра-
фічних даних, О. Павлишин наводить такі дані: за соціа-
льним статусом (заняттям) духовенство складало 
14,2 % складу УНРади, а за іншою характеристикою – 
соціальним походженням депутатів – зі священицьких 
родин походило 57,1 % діячів УНРади [22, с. 188–189]. 
Високий відсоток духовенства у соціальному складі пат-
ріотичних груп підтверджує також у своїй статті Я. Гри-
цак [2, с. 283–285]. 

Проте в літературі висловлюється й пропозиція, що 
не варто перебільшувати роль духовенства в державот-
воренні ЗУНР, чи наділяти його роллю рушійної сили 
цього процесу. Так, даючи високу оцінку загальної акти-
вності духовенства, О. Павлишин в іншій своїй публікації 
у розділі "Соціальна база західноукраїнської революції" 
зазначає, що у перебранні влади і формуванні нових ор-
ганів адміністрації взяла участь "більшість українських 
провінційних правників, педагогів та урядовців разом з 
місцевими військовими Комітетами" [21, с. 154]. 

Вивченню діяльності польових духівників (капела-
нів) Української Галицької Армії приділили увагу у своїх 
працях й інші дослідники. Окремі аспекти проблеми ро-
зкриваються в дослідженнях М. Литвина, Л. Шанковсь-
кого, Б. Якимовича й інших авторів, що досліджують іс-
торію українського війська взагалі та історію Українсь-
кої Галицької Армії зокрема [8; 14; 27; 28]. Різні аспекти 
цього питання розкриваються також в публікаціях 
В. Футулуйчука, Д. Забзялюка, О. Ігнатюк та інші, які ми 
охарактеризуємо нижче. 

Вище нами вже зазначалось, що в літературі зустрі-
чаються різні кількісні оцінки участі польових духовників 
у діяльності УГА, зокрема наводили думку В. Марчука та 
О. Красівського, що це 100 осіб. Таку ж думку знаходимо 
і в працях В. Футулуйчука: "майже 100 греко-католиць-
ких священиків служили в Галицькій армії" [25, с. 70–73]. 
Л. Шанковський конкретизує кількісний показник: "в УГА 
було польовими духовниками 79 священиків" [27, 
с. 320], а також дає високу оцінку їхньої діяльності та мо-
ральним якостям: "Про польових духовників УГА можна 
говорити тільки в суперлятивах. Це були справжні герої, 
вірні друзі своїх стрільців, які з'являлись всюди там, де 
треба було їм подати добре слово чи навіть особистий 
приклад. Стрільці любили своїх польових духовників і 
беззастережно вірили їм" [27, с. 320]. 

На думку М. Литвина, з усіх військових формувань 
доби визвольних змагань 1914–1923 рр. інститут польо-
вих духовників існував лише в Галицькій армії, яку сучас-
ники вважали найбільш боєздатною. Її особовий склад 
відзначався високим моральним духом і дисципліною. 
Автор вважає, що цьому сприяли діяльність духовенства 
і християнська релігійність солдатів та офіцерів, причому 
діяльність духівництва була високоорганізованою: "В ар-
мії існувала чітка організаційна система польового духі-
вництва, яке очолював преподобник військового мініс-
терства, недавній капелан легіону УСС отець Микола 
Їжак. У штабах армії та корпусів створено референтури 
духівництва, яким підпорядковано відділи духівників 
бригад, що обслуговували стрілецькі курені та сотні, інші 
підрозділи" [14, с. 188–189]. 

Певне висвітлення ця проблема знайшла також і в 
кандидатській дисертації та ряді публікацій В. Футулуй-
чука [24; 25; 26]. Досліджуючи це питання, автор зазна-
чає, що польові духовники Галицької армії перейняли і 
примножили традиції капеланів легіону українських січо-
вих стрільців та українських полків періоду світової 
війни. Важливою особливістю Галицької армії була ная-
вність корпусу польових духовників (капеланів), відтак – 
керуючого органу: Преподобництва при Державному Се-
кретаріаті Військових Справ і Начальній Команді. Автор 
наголошує, що греко-католицьке духовенство взяло уч-
асть у Першолистопадовому зриві 1918 р. у Галичині; 
державному та військовому будівництві молодої респуб-
ліки; що вже в перші тижні війни до бойових куренів, груп, 
Окружних військових команд добровільно прийшли де-
сятки священиків, які стали першими польовими духов-
никами, а у процесі становлення армії твориться служба 
військового духовенства – зарядче Преподобництво при 
ДСВС, Польове Преподобництво при НКГА, референ-
тури духівництва у корпусах і відділи духовників бригад, 
які обслуговували стрілецькі курені й сотні [24; 25; 26]. 

В. Футулуйчук констатує, що польові духовники сут-
тєво відрізнялися від капеланів австрійської армії (фель-
куратів), які обмежували свою діяльність виключно релі-
гійними відправами. Вони втручалися у всі ділянки війсь-
кової служби і побуту стрільців, а крім того, усвідомлю-
ючи виховне значення ритуалів поховання – будівництва 
пам'ятників на честь героїв, полеглих у боях за Батьків-
щину – командування поклало на польових духовників 
ведення обліку полеглих вояків, організацію їх поховань, 
влаштування стрілецьких цвинтарів [24, с. 10–11].  

Значну увагу В. Футулуйчук приділив також й історії 
військового духовенства УГА в останні місяці її існування. 
Зокрема він зазначає, що після переходу в липні 1919 р. 
за Збруч і об'єднання з Дієвою армією УНР, структура вій-
ськового духівництва в УГА зберігалася до весни 1920 р., 
а в період тимчасового перебування у складі Червоної ар-
мії радянське командування наважилося лише на ліквіда-
цію Преподобництва. Остаточно служба військового духо-
венства Галицької армії була розв'язана 20 квітня 1920 р. 
за кілька днів до загибелі УГА [24, с. 11]. 

Дослідження багатьох аспектів, піднятих у дисер-
тації та публікаціях В. Футулуйчука, знайшло своє 
продовження в науковому доробку Д. Забзалюка, зок-
рема в дисертації "Душпастирська служба українських 
військових формацій першої половини ХХ ст." [4] і се-
рії публікацій [3; 5; 6]. 

Так, у четвертому розділі його дисертації, названому 
"Польове духовенство Галицької Армії", проаналізовано 
роль і діяльність греко-католицьких капеланів Галицької 
армії в роки українсько-польської 1918–1919 рр. та укра-
їнсько-більшовицької 1919–1920 рр. війн. Автор зазна-
чає, що духовенство УГКЦ на чолі з митрополитом 
А. Шептицьким відіграло активну роль у Першолистопа-
довому 1918 р. зриві у Львові й Галичині, окремі місцеві 
парохи були організаторами перевороту й очолювали 
новостворені органи української влади, брали участь у 
створенні військових частин і підрозділів молодої Гали-
цької армії і разом з ними рушали на фронт відстоювати 
незалежність республіки від агресії з боку Польщі. Отже, 
з перших днів до війська прийшло чимало священиків – 
добровільно або на запрошення командирів частин і бо-
йових груп [4, с. 11]. 

Дисертант наголошує, що уряд ЗУНР і державний 
військовий секретаріат, усвідомлюючи значимість духо-
вної опіки вояків армії, утворили чітку структуру служби 
польового духівництва. Її організаційну схему визначено 
наказами Військового секретаріату та Начальної Ко-
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манди Галицької армії (НКГА), причому в основу покла-
дено схему австрійської армії, оскільки більшість капе-
ланів прийшла з австрійського війська і мала фронтовий 
досвід. Преподобником військового секретаріату став 
капелан легіону УСС о. М. Їжак, який очолив Зарядче 
Преподобництво Галицької армії. Вищий орган призна-
чав і звільняв капеланів, визначав їхні права і статус, а 
також обов'язки, форми й методи діяльності. При Нача-
льній Команді було створено Польове Преподобництво 
на чолі з А. Калятою, якому підлягали польові духівники 
бойових груп, згодом корпусів, бригад, полків та інших 
частин армії. За підрахунками о. І. Лебедовича, в УГА 
служили водночас 96 військових священиків Греко-като-
лицької церкви. Їх зрівняно в правах зі старшинами, 
впроваджено ранги для капеланів. Серед найважливі-
ших обов'язків, разом зі загальноприйнятими в церкві 
традиціями, на капеланів було покладено організацію 
поховань полеглих воїнів, облаштування стрілецьких 
цвинтарів, могил із написами та їхній ретельний облік. 
Для цієї мети залучалися місцеві церкви, де в книгах фі-
ксувалися дані про полеглих [4, с. 11]. 

У дисертації Д. Забзалюка охарактеризовано струк-
туру організації польового духовенства Галицької армії, 
подано інформацію про кожний корпус, бригаду і полк, а 
також про Окружні військові команди, військові шпиталі 
та інші запільні служби, досліджено діяльність у них ка-
пеланів протягом війни 1918–1920 рр. Проаналізовані 
дисертантом історичні джерела свідчать про високу на-
ціональну свідомість духовників і їхня готовність до са-
мопожертви задля української справи. Не випадково ча-
стка полеглих капеланів у бойових діях була значною: у 
війнах загинуло 40 польових духівників – близько поло-
вини штатної кількості. У роботі наведено приклади са-
мовідданої праці капеланів. Відзначено, що українські 
капелани Галицької армії втручалися у всі ділянки війсь-
кової служби і побуту вояків, піклувалися про матеріа-
льне забезпечення стрільців і командирів, підтримували 
тісні зв'язки з місцевим населенням, часто задовольняли 
його релігійні потреби, чим завойовували авторитет і по-
вагу, особливо під час бойових дій на Правобережній Ук-
раїні. Загальним подвигом галицьких капеланів Д. Заб-
залюк називає їхню діяльність під час страшної епідемії 
тифу восени 1919 р. на Наддніпрянщині, коли померло 
більше 15 тисяч вояків, серед них чимало польових свя-
щеників, які надавали допомогу хворим [4, с. 11–12]. 

Щодо завершального періоду діяльності УГА, то ди-
сертант зазначає, що інститут польових духівників Гали-
цької армії ліквідовано у квітні 1920 р. під час перебу-
вання УГА у складі Червоної армії, щоправда, частина 
священиків залишалася деякий час на посадах учителів, 
а капелани згодом розділили драматичну долю стрільців 
і старшин армії, які навесні 1920 р. потрапили у концта-
бори Польщі й більшовицької Росії. Незначна їх частина 
повернулася на батьківщину і продовжувала діяльність 
у своїх парафіях, серед них був батько Степана Бандери 
о. Андрій, Начальний духівник УГА о. Василь Лаба та 
інші; загалом – 42 колишні капелани у міжвоєнні роки 
були парохами [4, с. 12]. 

Д. Забзалюк переконаний, що особисті якості галиць-
ких капеланів, вірність церковним і національним ідеа-
лам, а також чітка організація служби польового духо-
венства забезпечили їм помітну роль у підтримці висо-
кого морального бойового духу Галицької армії [4, с. 12]. 

Серед найновіших публікацій, які стосуються дослі-
джуваної проблеми, варто назвати статтю О. Ігнатюк про 
душпастирську діяльність у Легіоні Українських січових 
стрільців під час Першої світової війни [7], де дослідниця 
подає також і матеріал про УГА. На думку О. Ігнатюк, 
"війна – дуже дивна й непередбачувана справа, бо під 
час затишшя до капеланів УГА (напр., о. Порфирія Бод-
нара, ЧСВВ) зверталися і військовослужбовці царської 

армії, тобто з протилежно воюючої сторони, із прохан-
ням про сповідь перед боями. Позиція капелана в цій си-
туації збігалася із позицією лікаря: надавати допомогу 
хворому чи пораненому незалежно від національності чи 
військового статусу" [7, с. 31]. 

Дослідниця наголошує, що у своїй щоденній капела-
нській діяльності священики використовували різні фо-
рми діяльності: а) колективні – богослужіння, причастя; 
допомога чи душпастирство й для місцевого населення, 
б) індивідуальні: сповідь, догляд за хворими й поране-
ними, опіка військовополоненими чи полоненими з циві-
льних; перша медична допомога пораненим на полі бою 
тощо. Так, один із капеланів згадував, що після переходу 
через австрійсько-російський кордон, коли капелани до-
мовилися з місцевими священиками про спільні богослу-
жіння, змогли досягнути порозуміння з місцевим україн-
ським населенням, адже підготовлені капелани були до-
сить добре: більшість із них мали не лише духовну (тео-
логічну), але й університетську освіту [7, с. 31]. 

Отже, аналіз літератури з цього аспекту проблеми 
дає нам підстави для висновку, що державно-церковні 
відносини на західноукраїнських землях можна порів-
няти зі своєрідним тандемом: лідери ЗУНР сприяли роз-
будові УГКЦ, а її ієрархи й духовенство були активними 
будівниками української державності. Багато аспектів 
цієї проблеми ще очікують своїх дослідників для більш 
ґрунтовної розробки, а безцінний досвід діяльності 
польового духовенства Української Галицької Армії в на-
ціональних державотворчих процесах доби Української 
революції 1917–1921 рр. заслуговує творчого застосу-
вання та примноження в сучасних складних умовах роз-
будови молодої незалежної Української держави. 
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FIELD PRIESTHOOD OF THE UKRAINIAN GALICIAN ARMY IN THE STATE-BUILDING OF 1918-1920:  
DEVELOPMENTS AND PERSPECTIVES OF RESEARCH 

The author provides a short analysis of the scientific researches, related with the role and meaning of the field priesthood of the Galician Army 
in 1918-1920. Main attention is paid to the studies of modern native scholars, that were published after the independence of Ukraine had been declared, 
for example – Ya. Hrytsak, D. Zabzaliuk, O. Krasivskyi, M. Lytvyn, V. Marchuk, O. Pavlyshyn, V. Futuluichuka. A significance role of the experience of 
pastoral service in the Legion of Ukrainian Sich Riflemen and its deployment in Ukrainian Galician Army are considered in the article. The author 
came to the conclusion that the relations between state and church in West Ukraine should be scrutinized as a so-called tandem. In this alliance the 
leaders of the West Ukrainian People's Republic supported the development of Ukrainian Greek Catholic Church and whereas clergy assisted in 
Ukrainian state-building. 

Key words: Ukrainian Revolution 1917–1921, Ukrainian Galician Army, West Ukrainian People's Republic, Greek Catholic Church, field clergy, 
national state-bulding, historiography. 


